

# 俄外汇交易人民币份额创新高

人民币在俄外币中份额正在增加,3月份人民币在俄外汇交易份额创下新高。无论是俄政府,还是金融机构以及民众,都更加看重人民币,对人民币需求不断增加。随着中俄务实合作不断深化,人民币在两国经济联系中将扮演更加重要的角色。

近日,俄罗斯央行发布3月份俄金融市场风险综述报告指出,3月份人民币在俄外汇交易份额创下新高。人民币与卢布间的交易在俄罗斯外汇市场交易的份额达39%。现实表明,人民币在俄罗斯经济发展和中俄经贸联系中发挥着越来越重要的作用。

首先,政府更加看重人民币。俄罗斯财政部自2022年起就开始以人民币进行市场交易。俄罗斯国家福利基金也有较高比例的资金以人民币形式储存,以避免对俄制裁导致的俄资产被冻结风险。俄财政部部长西卢安诺夫近期在接受采访时表示,不排除未来可能以人民币重新补充国家福利基金。另外,俄中央银行从去年12月1日起在其官方主页上发布官方人民币汇率,此前只有美元和欧元汇率。

其次,市场更加看好人民币。为方便交易,俄多家银行加入人民币跨境支付系统(CIPS)。据俄罗斯《生意人报》消息,俄罗斯NBD-Bank加入人民币跨境支付系统。加入CIPS之后,NBD-Bank的跨境人民币业务在中国境内的处理时间将缩短,结算速度将加快,银行为从事俄中贸易活动的客户所提供的服务质量也将随即得到提高。据不完全统计,目前有近20家俄罗斯银行可提供人民币汇款业务,约50家信贷机构提供人民币存款业务。人民币正在成为俄金融机构和金融市场中的“香饽饽”,甚至有报道称,俄金融市场正面临人民币短缺的情况。

再次,民众更加信任人民币。数据显示,俄罗斯人在3月份购买的人民币达到创纪录的419亿卢布,相较于2月份的116亿卢布几乎翻两番。有预测称,到2023年底,人民币在俄罗斯金融市场的交易量或将超过美元和欧元的总交易量。俄罗斯专家表示,已经习惯于分散储蓄的俄罗斯人将适应金融调整,并将部分资金兑换为人民币和其他与俄罗斯友好国家的货币。

随着中俄务实合作不断深化,人民币在两国经济联系中将扮演更加重要的角色。数年前中国代表团访俄期间,俄罗斯石油公司总裁谢钦曾向经济日报记者表示,学会的中文是“元”(在俄语中代指人民币),在今年3月份习近平主席访俄期间召开的大范围会谈期间,谢钦接受记者采访时称,学会的新的中文是“很多元”。变化虽小,意义非凡。俄罗斯银行第一副总

随着中国经济复苏步伐不断加快,全球检测认证领域头部企业TüV南德意志集团在中国市场投资的速度也在加快布局。公司计划于2023年在北京、无锡等地设立或扩充检测实验室,以更好地满足中国消费者需求,抓住中国经济高质量发展机遇。

近年来TüV南德在中国市场投资布局的脚步从未停止。2021年,TüV南德宁波分公司升级,配置了测试能力更全面的电子电气安全、纺织品化学、电磁兼容实验室。同年,TüV南德广州番禺清华科技园新测试中心启动,聚焦新能源汽车、动力电池以及医疗器械等领域的研发检测、质量评估、出口认证需求。2022年,位于江苏常州的TüV南德西交轨道实验室正式成立。

TüV南德大中华区采购部高级经理王勇在接受经济日报记者采访时表示,随着中国经济进入高质量发展阶段,TüV南德在中国将获得更广阔的市场机遇,公司正积极布局新兴产业领域,强化相关业务,深挖中国市场巨大潜力。与此同时,TüV南德致力于通过自身业务帮助中国企业走向全球市场。例如,给中国企业提供从设计到生产到出口的整套产品认证检测及标准服务,助力企业打造高质量产品,以满足海外市场需求。

“从我们的业务来看,相比服装等劳动密集型产业,新能源等战略性新兴产业增速明显更快,这也在一定程度上反映出中国经济结构的显著变化。”王勇说,“为了适应这种变化,我们也在不断调整中国市

## 跨国公司在中

TüV

## 南德布局新兴产业

场发展策略。一方面,对于很多已经形成优势的传统产业业务,持续巩固基础,不断根据新的标准进行业务优化,强化优势;另一方面,对于战略性新兴产业,特别是具有显著的可持续发展趋势或中国政府大力支持的相关产业,坚定地进行投资布局。王勇表示,公司在多个领域进行了大力度投资,也在氢能及碳中和领域进行了很多布局。

今年,TüV南德无锡实验室将在原有的基础上进行大力度扩容,增加电子安全及电磁兼容实验室。随着一些新的行业标准出台,公司也在及时跟进,购买新的测试设备,升级一些动力电池和轨道交通实验室。王勇表示,TüV南德进入中国市场以来,深刻感受到并持续受益于中国市场的对外开放。“现在,整个行业更加开放了,比如不再有公司股权持有比例的限制,这是中国不断扩大对外开放的一个缩影。”

谈及中国企业客户的变化,王勇表示,随着中国深度融入世界经济,中国企业的全球化意识越来越强,对海外市场的认知越来越深刻,对认证检测的重视程度随之越来越高。

“过去,我们要主动找客户,向他们解释参加认证检测的重要性。很多企业等到产品要出口了才发现需要认证检测,才来找我们。现在,越来越多的中国企业主动找到我们,不仅做出口成品的认证检测,而且从设计、研发环节就开始让我们参与其中,打造产品的高标准体系。这体现了中国企业越来越成熟,越来越有能力走向海外、走向世界。”王勇说。

据不完全统计

近20家

俄罗斯银行可提供人民币汇款业务

约50家

信贷机构提供人民币存款业务

图为俄罗斯央行外景。(新华社发)

中国海关总署数据显示

2023年一季度

中俄贸易额 538.46亿美元

同比增长38.7%

其中,中国对俄

出口

240.74亿美元

同比增长47.1%

进口

297.72亿美元

同比增长32.6%

3月份

俄罗斯民众购买人民币

419亿卢布

2月份

俄罗斯民众购买人民币

116亿卢布

3月份

俄罗斯民众购买人民币

419亿卢布

# 中东欧国家出台乌克兰粮食禁令

本报驻布达佩斯记者 翟朝辉

波兰和匈牙利宣布

从4月15日至6月30日,禁止从乌克兰进口谷物和其他食品

波兰禁止

来自乌克兰的谷物、糖、肉类、水果、蔬菜、牛奶、鸡蛋和其他乳制品

禁止乌克兰农产品通过

匈牙利禁止

来自乌克兰的谷物、油籽和其他几种农产品

4月15日,波兰和匈牙利两国相继宣布从即日起到6月30日,禁止从乌克兰进口谷物和其他食品,以保护当地农民利益。波兰禁止进口乌克兰的谷物、糖、肉类、水果、蔬菜、牛奶、鸡蛋和其他乳制品,同时还禁止乌克兰农产品通过。匈牙利禁止进口谷物、油籽和其他几种农产品。

“禁粮风潮”愈演愈烈

波兰和匈牙利的做法引发其他中东欧国家纷纷效仿。此前斯洛伐克政府已下令禁止加工乌克兰粮食及在本国市场出售,在波匈两国实施“禁粮令”后,也准备出台相关政策限制乌克兰粮食进口。保加利亚和罗马尼亚宣布正在考虑类似的临时进口禁令,将与其他受影响的国家采取共同行动。

乌克兰粮食之所以招致中东欧部分国家的强烈反对,官方给出的解释是乌克兰谷物受到农药污染,尤其是在种植过程中使用了欧盟不允许的农药。经检测,大部分出口粮食已受到污染,在许多样本中甚至可以检测到欧盟禁用的基因改造产品污染。例如,匈牙利粮食生产中不允许使用任何转基因技术,但在检测中,除发现禁用化学品残留外,还发现乌克兰玉米受转基因污染。而据当地媒体分析,乌克兰粮食大量涌入冲击本国粮食市场,并引发本国农场主和种植户的强烈反对,是中东欧国家采取禁令的主要原因。

美欧农企被指是主因

俄乌冲突爆发前,乌克兰粮食主要由南线经黑海出口。冲突爆发后,黑海航运通道受阻,虽在各方斡旋下签订了运粮协议,但仍有不少现实困难,导致不少粮食需在欧洲消化。据当地媒体不完全统计,截至今年3月底,有2900万吨乌克兰粮食进入欧盟,占乌克兰粮食出口的四成多。

据媒体披露,美、英以及西欧等国农业企业在乌克兰拥有大量土地并形成利益集团,支持乌克兰农业并形成农业巨头,支持的形式包括提供肥料、种子及农技援助,向由农业公司管理的小型农场提供指导方案,提高俄乌边境中转站的转运能力以促进进出口等,同时美国还向乌克兰提供农业补贴。

乌克兰这些外资控制的大型农业公司不仅能够凭借先进的种植和生产技术获得粮食种植优势,同时还使用欧盟禁用的20多种化学品,用于育种、杀虫和除草以及储存,使得粮食生产成本远低于欧洲。而欧洲农民受限于严格的欧洲种植规则,只能以更高的成本种植和加工。因此,在波兰、匈牙利等国所在的东欧地区,当地农民即使不断降价也无法与乌克兰粮食竞争,从而形成大规模滞销,严重打击了当地农民的种植热情。

同时,包括西班牙和荷兰在内的西欧国家是乌克兰粮食的最大买家,对乌克兰粮食进口大开

希腊国家银行近日数据显示,2022年希腊出口额创下新的历史纪录,从2021年的400亿欧元增至546.8亿欧元,增长36.7%,占国内生产总值(GDP)比重超23%,较2019年18%的占比水平大幅提升。除棉花、鱼类及橄榄油等本就占据重要出口份额的初级产品外,希腊的高科技及新能源产品也逐渐走俏,为带动产业升级、打造高技术高附加值产品出口结构打下坚实基础。

希腊国家银行的数据显示,2022年希腊LED灯具、电表及太阳能热水器等新能源产品出口持续超预期增长,并在国际市场逐步占据重要地位。希腊LED产品每年出口额高达4亿欧元,主要出口至西欧及巴尔干地区,并已连续5个季度提高了在国际市场中的占有率,价格也有所提高;太阳能热水器年出口额达1亿欧元,主要出口至西欧及中东地区,过去一年中相对价格稳步提高,并不断增加在国际市场的份额;电子仪表年出口额为2亿欧元,主要销往西欧与北美地区。

数据显示,2022年,受干旱天气影响,全球橄榄油最大出口国西班牙橄榄油产量下降48%,同时期希腊橄榄油产量创下新高。由于国际市场对橄榄油需求强烈,希腊橄榄油出口在2022年创下新纪录,与2021年11月至2022年1月相比,2022年11月至2023年1月的出口量增长157%,在全球产量中的占比也翻了近一番,从7%增至13%,同时价格增长37%。2022年,希腊以3.9欧元/公斤向意大利出口12.7万吨橄榄油,以3.1欧元/公斤向西班牙出口1.9万吨。出口到德国、法国和美国的标准橄榄油的价格要高得多,基本在5欧元/公斤至5.4欧元/公斤之间。然而,由于希腊橄榄油的标准程度较低,约70%的橄榄油以散装形式出口,平均价格比标准橄榄油低30%以上。

在希腊国家银行分析的129种产品(占出口总额的80%以上)中,有超过一半的产品相对其欧洲竞争对手实现了市场份额的增长,其中20%的产品实现了价格增长。研究还发现尽管希腊产品的主要出口目的地仍是西欧,但希腊产品在新市场的渗透率也有所增加,包括北美、南美和中东等地。

商品出口作为希腊经济重要支柱,曾在经济危机期间保持年均5.3%的增长率,并在疫情及高通胀期间展现较强韧性。不过也要看到,尽管2022年出口创历史新高,但希腊作为高度依赖进口的国家,严重的通货膨胀导致2022年贸易逆差同比增长50.7%,高达383.7亿欧元。许多小企业难以进入国际市场,除了部分农产品标准化程度较低导致出口受挫外,部分受原产地名称保护的产品,如非达奶酪等只能以较低价格出口。希腊国家银行分析师估计,未来5年希腊的出口有望实现年均5%至6%的增长,如果希腊进一步提高其研发水平,保持高附加值产品出口的良好增长态势,弥补初级产品出口短板,出口有望每年额外增长3%。

本报记者

刘之语

绿灯,毫无限制,更是囤积了廉价的乌克兰谷物,严重加剧了欧盟内部粮食市场的混乱。

此外,目前已有数百万吨的乌克兰粮食进入匈牙利,而再过几个月就要开始新一年的夏粮收割,所以目前滞留在仓库中的匈牙利粮食必须要紧急寻找市场。

欧盟左右为难

俄乌冲突前,乌克兰是世界上主要的农产品出口国之一,其农产品主要销往南方国家。2021年27%的乌克兰小麦运往北非,58%运往亚洲。

2022年5月份,与乌克兰接壤的欧盟成员国建立了欧盟—乌克兰“团结通路”,以促进和加快乌克兰和欧盟之间农产品的陆路货运。6月份,欧盟对乌克兰农产品实行绿色通道政策,让乌克兰农产品可不受限制、免税一年进入欧盟境内,目的是在黑海航线无法使用的情况下,确保乌克兰农产品可以经欧盟境内到达那些完全或主要从乌克兰购买食品的国家。

但事与愿违,通过这条渠道到达欧盟的乌克兰农产品,尤其是小麦等谷物,并没有继续按设想的路径到达欧洲南方,反而就近在欧盟内销售,直接导致欧洲农产品价格被持续压低。

以波兰和匈牙利为首的,直接与乌克兰接壤的中东欧国家受此影响最重,已在几个月前上报至欧盟,称乌克兰粮食大量倾销已在本国引发严重的粮食市场混乱。欧盟向波兰、罗马尼亚和保加利亚提供了总计6000万欧元的援助,但包括匈牙利、捷克在内的国家则没有得到任何补助,而拿了补贴的国家表示,这些补贴根本不够。

在波兰和匈牙利“禁粮令”出台后,欧盟要求两国给出合理解释,认为贸易政策属于欧盟专属权限,而成员国出台影响货物流动的单方面措施是不可接受的。

此前分析认为,欧盟既不能中止现有的乌克兰粮食出口政策,同时也解决不了当下乌克兰粮食给中东欧粮食市场造成的难题,所以最可能的解决方案仍是“和稀泥”,即对乌克兰农产品继续延长一年的绿色通道政策,再给受影响严重的国家施以第二套补偿机制。

分析还认为,波兰由于大选在即,临时禁令旨在安抚当地农民,政治目的明确,时效性会很短。匈牙利则强调,政府始终与匈牙利农民站在一起,保护匈牙利农业。如果欧盟再不加干预,恐怕越来越多的乌克兰粮食将占领欧洲市场,造成更大的粮食市场混乱。